

# 中国改革报

传播力就是竞争力

中华人民共和国价格公报发布报纸  
全国独家信用信息公示信息披露指定报纸  
本报发布企业债券公告



改革网



中国改革报微信

## 金生水绿更浓

——生态产品价值实现机制的“丽水实践”

□ 本报记者 李韶辉

眼下正是江南梅雨季节，丽水，这片“最后的江南秘境”，越发清秀葱茏。

这也是一片红色的热土。94年前，中国共产党在浙西南地区播撒下第一颗革命火种，开启了浙西南人民在党的领导下进行革命斗争的伟大征程。1935年，中国工农红军挺进师在丽水创建浙江省第一块革命根据地。

今天，丽水人弘扬践行“忠诚使命、求是挺进、根植人民”的浙西南革命精神，在绿水青山中默默求索、孜孜不倦，勇当推动共同富裕和高质量绿色发展的“挺进师”和“探路者”。

### 标准引领+制度创新 擦亮绿水青山“金饭碗”

走进生态产品价值实现机制（丽水）实践展示馆向左转，可以看到三面高大的墙壁上，悬挂着一幅幅丽水特有野生动植物的图片。丽水素有“中国生态第一市”和“华东氧吧”之美誉，全市森林覆盖率达81.7%，是华东的重要生态屏障和绿色基因库，目前已知野生动植物4347种，约占浙江省总数的3/4。

曾经，丽水人充满困惑：祖祖辈辈守护的绿水青山，不知财富在哪里？未来在哪里？希望在哪里？

2006年7月29日，时任浙江省委书记的习近平考察丽水时指出，绿水青山就是金山银山，对丽水来说尤为如此。

从此，丽水人无数次地思考：绿水青山就是金山银山，我们的“就是”在哪里？发展的密码在哪里？

多年来，丽水遵循习近平总书记的重要嘱托开展先行探索，并于2019年成为全国首个生态产品价值实现机制试点市，着力破解生态产品“度量难、抵押难、交易难、变现难”问题。

2019年2月13日，春节过后一上班，丽水召开绿水青山就是金山银山发展大会。丽水市委书记胡海峰在会上指出，绿水青山就是金山银山，其核心思想就是加快高质量绿色发展，其内在要求是“两个较快增长”，即GDP和GEP规模总量的协同较快增长，GDP和GEP之间转化效率实现较快增长。

量化生态资源价值，是生态产品价值实现的关键。如何破题？丽水以GEP核算为切入点，与中科院生态环境中心专家团队合作，于2019年8月出台全国首个市级

生态产品价值核算技术办法。这关键一步，让“无形”的绿水青山得到了“有价”衡量！

同时，丽水建立了GDP和GEP双核算、双评估、双考核机制及市县乡村四级GEP核算体系，率先完成全国首个乡、村、镇、县四级GEP核算。相关探索成果被纳入浙江GEP核算标准，目前正在协助参与国家标准的制定。“丽水市发改委主任饶鸿来告诉记者。

丽水将GEP和GDP作为“融合发展共同体”，一并确立为核心发展指标，纳入“十四五”规划和年度计划，近年来陆续发布了市县乡村四级GEP核算结果。遂昌县大田村成为第一个“吃螃蟹”的行政村。

“大田GEP约为1.6亿元，其中，水源涵养为5152.19万元，气候调节为5449.46万元，负氧离子为8.44万元。”在大田村生活了大半辈子的86岁村民程万能感慨地说，“头一回听说村里山、田、林、水、甚至空气都有了价！”

在精准量化绿水青山的同时，能否坚定“守望”绿水青山？丽水大力推进数字化改革，依托“花园云”生态环境智慧监管，构建“天眼+地眼+人眼”数字化生态监管服务平台，初步实现了对全市域生

态底数及变量的实时获取和分析管控。

饶鸿来说，今年6月底前，丽水将正式上线标准化GEP核算模型，对全域生态价值“一张图”进行动态绘制，推动实现任一区域GEP一键核算、一键报告。

怎么实现绿水青山从可量化到可交易？丽水在GEP精准核算基础上，创新建立政府购买生态产品制度，培育发展“生态强村公司”174家，作为公共生态产品的供给主体和市场化交易主体，有效破解“交易难”问题。

据了解，丽水将全力推进GEP“进规划、进决策、进项目、进交易、进监测、进考核”应用实践，加快出台全国首个GEP综合考评办法，确保到2025年GEP总量突破5000亿元。同时，着眼搭建跨区域市场化交易平台，积极谋划打造全国生态产品交易中心，加快落地运营华东林交所，探索完善碳排放权、用能权等生态权益交易制度，力争“十四五”期间交易额突破百亿元。

### 金融赋能+生态信用 开启价值转化“金钥匙”

金融赋能是开启生态价值转化的一把“金钥匙”。在丽水，金融

机构“抢滩”介入，创新推出与生态产品价值核算相挂钩的“生态贷”，实现GEP可质押、可变现、可融资。

截至今年4月，丽水发放各类“生态贷”产品的余额为200.3亿元。其中，林权抵押贷款3.66万笔、66.24亿元，贷款余额连续13年居浙江省第一。

“这是‘两山信用贷’在手机终端的线上办贷流程，办理一笔贷款仅需要30秒，方便、快捷、秒到账，在丽水生态转换就是这么方便。”在莲都农商银行白云支行，“金融卫士”余欣告诉记者。

农民的生态信用分值还能贷款。在不久前召开的全国生态产品价值实现机制试点示范现场会上，丽水市市长吴晓东展示了这一案例，“生态信用积分越高，授信额度越高、获得利率越低。”

吴晓东说，丽水将生态信用作为金融赋值的重要衡量标准，创新建立“1+3”生态信用体系，即生态信用行为正负面清单，个人、企业和村级主体信用评价管理机制，推出13类53项守信激励应用场景，对生态保护等正面行为和河道采砂等负面行为进行评估后，差异化赋值授信额度和信贷利率优惠。

》2版

## 中国共产党前所未有地 走进世界政党舞台中心

庆祝中国共产党成立100周年活动新闻中心举办第二场新闻发布会

□ 本报记者 付朝欢  
□ 实习记者 安宁

100年来，一代又一代中国共产党人砥砺前行、接续奋斗，党的事业、各方面的事业取得了辉煌成就。6月28日，庆祝中国共产党成立100周年活动新闻中心举办第二场新闻发布会，邀请中央纪委书记、国家监委副主任肖培，中央统战部副部长许又声，中央对外联络部副部长郭业洲，中央财办分管日常工作的副主任韩文秀结合各部门工作职能介绍情况，并回答记者提问。

在此前一天，新闻中心举行了庆祝中国共产党成立100周年活动第一场新闻发布会，邀请有关负责人介绍新时代党史和文献工作情况。

### 中国共产党的朋友遍天下

会上，郭业洲表示，截至2020年底，中国共产党和世界上164个国家的544个政党、16个国际和地区政党组织保持着经常性联系。中国共产党的国际影响力、感召力、引领力显著提升，前所未有地走进世界政党舞台中心。“可以说，我们的朋友遍天下。”

“截至6月27日，我们共收到了1300多封贺电，其中致贺人包括150多位国家元首、政府首脑，200多位政党的主要领导人。”郭业洲介绍，在外国政党政要的眼中，中国共产党有着五个方面的鲜明特点：一是“善于理论创新、与时代同行”，二是“以人民为中心、为人民谋福祉”，三是“不断加强自身建设、永葆生机活力”，四是“具有强大的领导力、顽强的战斗力”，五是“具有国际情怀、全球视野”。

郭业洲介绍，在新冠肺炎疫情肆虐的关键时刻，我国向70多个国家的200多个政党提供了数量不等的抗疫物资，向140多个国家的400多个政党和政治组织实时介绍中方抗疫和复工复产的经验做法，还动员中国民间组织向60多个国家提供抗疫支持，同110多个国家的140多个政党和政党国际组织发出共同呼吁，呼吁大家同舟共济、合作抗疫。我们还和世界上80多个国家的190多个政党或组织（其中有100多个来自伊斯兰国家）发表共识，反对少数国家以人权为借口干涉他国内政。

“可以说，党的对外工作体现了大国大党的责任担当，丰富了人类命运共同体的内涵要义。我们坚信，在以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导下，随着中国特色社会主义现代化国家建设全面开启，党的对外工作大有可为，也一定会大有作为。”郭业洲说。

### 中国式现代化体现人类社会发展规律

回顾过去一个世纪的历史，中国共产党团结带领中国人民进行了前无古人、艰苦卓绝的伟大革命和建设事业，把积贫积弱、苦难深重的旧中国改造成为欣欣向荣、日益强大的社会主义新中国，使中华民族走上了伟大复兴的康庄大道。

》4版

### 图说新闻

## 天空之眼瞰兰考 脱贫创奇迹 绘就新天地

兰考，豫东平原之上，黄河九曲十八弯最后一道弯旁的一座小城。风沙、盐碱、内涝之患，曾是这里的百姓难以忘却的伤痛。50多年前，兰考县委书记焦裕禄带领乡亲们压沙丘、栽泡桐、治盐碱，他生命最后的火花也在这片土地上绽放。如今，在焦裕禄精神指引下，一代代共产党人在兰考接力奋斗，从治理“三害”，到摆脱贫困，再到今日奋力迈向小康，兰考走上了一条快速发展、充满希望的幸福之路。图为兰考县凤鸣湖湿地公园。

新华社记者 李安 摄

## 传承革命精神 践行初心使命

国家发改委办公厅党总支举办党史学习教育“厅领导讲党课”系列活动

□ 本报记者 李韶辉  
□ 吴亚芸

近两个月来，国家发改委办公厅党总支结合“四史”学习教育，持续开展“厅领导讲党课”领学活动。6位厅班子成员带头讲党课，分别联系自身实际讲党史、谈体会、议工作，引领全厅同志从辉煌党史中传承革命精神、弘扬优良作风，在担当履职中践行初心使命、提升工作水平，以优异成绩庆祝建党100周年。

### 坚持明理增信崇德行 切实发挥参谋助手作用

办公厅党总支书记、主任张世昕在党课中指出，全厅同志要紧紧围绕党史学习教育目标要求，紧密联系办公厅实际，推动学习教育不断走深走实。

张世昕强调，坚持学史明理，要用好全委和全厅各类理论学习、政治历练、工作锻炼平台，切实用

党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。坚持学史增信，要坚定信仰信念，在大是大非面前敢于亮剑，自觉抵制各种形式的“高级黑”“低级红”。坚持学史崇德，要传承共产党人精神谱系，弘扬优良传统，强化政治机关意识，振奋担当作为、锐意进取的精气神。坚持学史力行，要以习近平总书记关于办公厅工作要做到“五个坚持”的重要指示为遵循，立足本职岗位当好“五种角色”。

他进一步强调，我们要始终坚持绝对忠诚的政治品格，坚持高度自觉的大局意识，坚持极端负责的工作作风，坚持无怨无悔的奉献精神，坚持廉洁自律的道德操守，当好绝对忠诚、高度自觉的坚强前哨，当好统筹协调、高效运转的巩固后院，当好身在兵位、胸为帅谋的得力助手，当好精益求精、追求卓越的能工巧匠，当好服务大局、甘于奉献的幕后英雄。

### 重温延安整风精神 着力锤炼优良文风

办公厅党总支副书记、一级巡视员吴亚芸联系工作实际，梳理了党从倡导树立马克思主义文风到大力弘扬“短实新”优良文风的历史逻辑和历史脉络。

他说，毛泽东同志在著名的《反对党八股》讲演中，对党八股进行了淋漓尽致的批判，旗帜鲜明地号召树立生动活泼新鲜有力的马克思主义文风。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央将作风建设作为“先手棋”，坚决整治“文山会海”等形式主义突出问题，大力倡导“短实新”的优良文风。

“我们要深入学习贯彻习近平总书记重要论述，准确把握我委公文站位高、业务广、标准严、质量优的总体特点，高度警惕不良文风的顽固性反复性，进一步完善制度、健全机制、明确指标、规范程序，持续不懈提高公文质量。”吴亚芸强调。

### 树立和坚持正确党史观 准确把握党史主流本质

办公厅第一党支部书记、副主任荆超认为，要把习近平总书记关于党史观的重要论述贯穿到党史学习教育全过程各方面，准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质。

他表示，要坚持马克思主义唯物史观，坚持实事求是的思想路线，对历史人物、历史事件的评价不能离开其特定的历史条件和背景。要坚定人民立场，站在人民群众的立场上去分析问题，不断强化宗旨观念。要坚决反对历史虚无主义，始终保持政治敏锐性、政治鉴别力，不断增强斗争意识、斗争能力。

“我们还要树立系统观念，用整体的、联系的、开放的、发展的思

》2版



### 京杭大运河北京段全线旅游通航

6月26日，随着停靠在北京市通州区甘棠船闸的游船顺利启航，京杭大运河北京段40公里河道迎来全线旅游通航，即日起游客可乘船饱览全线旖旎风光。图为游船停靠在甘棠船闸内。

新华社记者 田晨旭 摄

